

## 执信 深外 育才 2024 届高三联考 历史参考答案及评分意见

1. A【解析】根据材料“高级别的器物带有明显的礼仪或礼制特征”并结合所学可知,三星堆遗址处于新石器时代晚期至商周时期,其政治具有神权性质,三星堆出土了大量带有礼制特征的器物,说明这里曾是举行祭祀和礼仪活动的集中区域,由此可以佐证三星堆遗址是“古代蜀国一个重要的政治中心”,A项正确。B项是对三星堆遗址在地理交通上的地位描述,与政治无关,排除;出土器物造型有一定的特色,并不能与政治中心联系起来,排除C项;选项只是说三星堆在商周遗存的分布中心上,并不能支持是政治中心的说法,排除D项。

2. D【解析】结合所学可知,汉武帝为加强皇权,削弱丞相权力,设立直接为皇帝所掌控的中朝,尚书令的作用开始提升,东汉,尚书台成为行政中枢,三公权力受到削弱,而三公可以对尚书台诏令拒绝执行,二者权力起到了一定的制衡、约束,从而加强了君权,D项正确。材料中的尚书台与三公之间的权力具有一定的制衡,二者权力都是在皇权之下,皇权专制下无法真正实现中枢权力的相互制衡,排除A项;材料强调机构间的制衡关系,这是汉代中央政府体制在处理政务上的正常程序,与党派斗争无关,排除B项;汉武帝时设立直接为皇帝所掌控的中朝,材料中尚书台成为行政中枢,体现了中朝向外朝转变,排除C项。

3. D【解析】根据材料可知老子认为认识自然发展的规律才称得上明智,有见识,反之,就是无知;鲁国闵子马认为吉凶由人;郑国子产认为人事要比天道来的更快,更明显。综合以上分析可知这些观点都体现了人自我主体意识的显现,D项正确。其他三项均不符合材料的主旨,排除。

4. B【解析】根据材料可知,匈奴人、鲜卑人、羌人都建立了沿袭中原朝代名字的国家,且都承认与华夏族有关或是华夏族的后裔,以此强调政权的合法性,这反映了华夏认同观念,B项正确。材料没有涉及少数民族内迁的信息,排除A项;材料强调民族认同,选项与主旨不符,排除C项;少数民族封建化是指少数民族向封建社会的转变,包括生产方式、文化和政治制度上的变革,材料并没有涉及这方面的内容,排除D项。

5. D【解析】古代国家公共工程包括水利灌溉工程、运河道路工程等,由表中数据可知陕西、河南、山西、直隶等北方省份工程数量呈减少的趋势,而南方省份江苏、浙江、江西、福建的公共工程量增多,且差额逐渐拉大,侧面反映了经济重心的南移,D项正确。国家公共工程随着社会经济的发展而增加是一种正常现象,材料并没有涉及国家财政负担的情况,排除A项;从材料公共工程的数量无法得知北方经济呈现衰退及国家治理能力的提升,排除B、C两项。

6. C【解析】根据材料陆九渊提出“万物皆自心发”,朱熹提出“万物皆是理的体现,人心只是其一”,可知二者思想都承认理是事物的根源,不同点是陆九渊认为“心即理”,带有主观唯心主义,朱熹认为“万物皆是理的体现”,带有客观唯心主义,C项正确,排除A、D两项。朱熹主张“体用合一”体现了格物致知的求理方法,材料中陆九渊的思想并没有体现“格物致知”,排除B项。

7. A【解析】明清时期主要流行的小说和话本题材有讲史、公案、灵怪故事,而讲史也是人们喜闻乐见的民间传说,另外插画的设置符合大众阅读情趣,这些均是服务于大众的表现,体现了大众娱乐休闲文化的特点,A项正确。材料仅仅提及话本和小说,体现不出“娱乐活动丰富”,排除B项;材料中的受众是普通市民阶层,与工商业资产阶级无关,排除C项;没有比较无法得出民众的生活水平提高,排除D项。

8. A【解析】19世纪后期,赖尔突破传统的“灾变论”中对地质进化归为“超自然力”这一神秘化的解释,重视事物量的变化和渐进过程,使地质进化理论回归于自然法则,这一理论可以用来支持和宣传维新思想,适应了中国社会变革的要求,受到中国进步人士的欢迎,A项正确。材料“受到中国进步人士的欢迎”可知这一理论被中国的进步人士所认可,“民众”的范围与材料不一致,排除B项;社会传统主流思想是儒家伦理思想,此时并没有动摇,排除C项;西学东渐在明末清初时期已经开启,排除D项。

9. B【解析】根据两个图表数据可知,1914年—1919年与1895—1913年相比,各类工厂数量和工业资本有了很大提升,结合所学可知1914年—1919年这一时期处于一战期间,帝国主义忙于一战,放松了对中国

经济侵略,中国工业快速发展,B项正确。政府放宽了民间设厂限制是在《马关条约》签订后,与“1914年—1919年”这个时间段不符,排除A项;根据材料中的数据可知,纺织、食品等轻工业资金增长比机械、冶炼等重工业增长迅速,排除C项;国民经济建设运动是蒋介石南京国民政府于1935年发起的全国性的经济建设运动,与材料时间不符,排除D项。

10. C【解析】根据材料“第二战区”“平汉铁路”“山西腹地”等信息可知,这是发生在1937年的平型关战役,有力地配合了国民党正面战场的太原会战,是战线中不同力量协同抗战的重要体现,C项正确。台儿庄大捷是徐州会战的一部分,是中国军队主动对日作战取得的第一个重大胜利,地点在山东地区,与材料中的作战区域不符,排除A项;平津战役是解放战争三大战役之一,基本解放了华北全境,排除B项;淞沪会战属于正面战场,是日军进攻上海的战役,与材料不符,排除D项。

11. D【解析】根据材料中的数据可知,农户占有的生产资料较少,分散的小农经济阻碍了农业生产的进一步发展,而贫农、中农购买商品和工具的货币支出差距较大,农村贫富分化日趋明显,农业合作化有利于生产工具的合理配置,互帮互助,克服农业生产单位过于分散的困难,D项正确。根据“1952”可知此时土地改革已经施行,排除A项;材料只给出了农村生产工具情况,无法反映国民经济结构比例,排除B项;材料反映不出农村经济发展得到恢复,排除C项。

12. B【解析】结合所学知识可知,材料所述石家庄的转变主要是由于“一五”计划的实施,国家工业化的大规模推进,B项正确。A项表述不能解释材料所述石家庄的转变,排除A项;建立现代企业制度是在20世纪90年代以后,C项表述与材料所述时间明显不符,排除;国民经济调整完成是在20世纪60年代,D项排除。

13. D【解析】根据题意可知,中国和委内瑞拉两国元首签署共建“一带一路”等多项双边合作的文件,这是中国积极带动其他国家共同发展的表现,说明中国发展成果惠及世界,D项正确。国际新秩序还没有建立,排除A项;中国与委内瑞拉的双边合作无法体现引领国际合作,排除B项;中国与委内瑞拉的合作属于双边合作,不是区域集团化,排除C项。

14. C【解析】根据材料“通过公民团体的命令”“而是雅典公民的选择”可知,古代雅典公民是雅典社会的主人,掌握国家权力,C项正确。材料没有体现社会矛盾日趋缓和,排除A项;据所学可知,古代雅典属于民主政体,不是寡头政体,而且材料没有体现贵族寡头色彩浓厚,排除B项;材料不涉及雅典法庭信息,无法得出雅典法庭关注公平正义,排除D项。

15. C【解析】结合所学可知,基督教在中古西欧占有举足轻重的地位,神学家提倡宗教禁欲主义,而庄园主们纵容寡妇们结婚,体现了世俗权力与宗教神权在社会中的对立性,C项正确。材料没有体现法律,排除A项;庄园主不代表王权,排除B项;材料不仅仅涉及教会的影响,选项是对材料的片面解读,排除D项。

16. A【解析】阿拉伯机械装置蕴含多种文化象征,由此得知阿拉伯文化具有包容性,A项正确。根据材料内容无法得出阿拉伯帝国疆域和商路范围,排除B、C两项;材料中只提到阿拉伯时钟机械装置,没有涉及与其他国家的对比无法得知领先,排除D项。

#### 17.【答案】

(1)涉及地域范围广;类型多样;流通的商品种类丰富;交流方式多样;受到政治因素的深刻影响;形成了丰厚的文化遗产。(5分,每点2分,答出3点即可)

(2)政治经济方面,隋唐结束了魏晋南北朝长达数百年的战乱,重建了大一统王朝;唐代统治者推行开明的民族政策和开放的外交政策;隋朝修筑大运河和推行科举制也为唐代文化发展奠定基础;丝绸之路的畅通推动了中外文化的交流,进一步推动了唐代文化的发展。思想上,唐代儒学仍然占据正统地位,佛道思想也十分盛行,此外,波斯的摩尼教、大秦的景教等也都得以流行;文学艺术上,来自西域等边疆地区以及海外的音乐、舞蹈、绘画等引入中原,中外文化交流也为唐诗提供了创作内容。在继承魏晋以来南北文化交融的基础上,唐代中外文化交流的加强推动了唐代文化的兴盛,呈现出独有的盛唐气象,不仅深刻影响了日本、朝鲜等海外国家,形成了中国主导的儒学文化圈,也为宋代文化的兴盛创造了条件,成为中华文明史上的一座高峰。(9分,从三个方面进行评析,言之有理即可)

【解析】(1)根据材料一“涉及疆土内外”“这些通道,有用商品特征命名的丝路、茶路、皮货路、药材路等;有用线路地理特征命名的草原路、沙漠路、海洋路等;还有以交通工具命名的骆驼之路、马队之路、船队之路等”可得出涉及地域范围广,类型多,流通的商品种类丰富;根据材料一“中央政府与周边民族地区和域外各国开展以进贡和回赐为特征的以物易物的朝贡贸易,唐宋明各朝各代的茶马互市”可得出交流方式多样,受到政治因素的深刻影响;根据材料一“构成了中华民族独有的商贸历史文化遗产”可得出形成了丰厚的文化遗产。

(2)设问要求对唐文化的发展情况进行评析,在评析时可以从唐文化发展的背景、表现和评价三个角度进行说明,分条叙述,史论结合,开放性试题,言之有理即可。

#### 18.【答案】

(1)积极:促进了商品经济的发展;丰富了城市经济类型;丰富了市民的生活;促进了海外贸易的发展;传统等级观念松动,社会成员身份趋于平等。(4分,任答4点即可)

消极:易造成社会秩序混乱;城市发展带来了大量人口的增加,引发了一系列的社会治安问题。(2分)

(2)特点:经济功能占主导,由封建领主统治逐渐发展到城市自治等。(2分)

原因:生产力水平的提高,商品经济的发展;阶级冲突日益尖锐;城市为争取自治权而斗争。(4分,任答2点即可)

【解析】(1)积极影响:根据材料“店铺日夜均可经营”“商业化的娱乐活动对他们来说如同家常便饭”可得出促进了商品经济的发展;根据“城市经济的类型也趋于多样化”可知,丰富了城市经济类型;根据“商业化的娱乐活动对他们来说如同家常便饭,极大丰富了人民的精神享受”可知,丰富了市民的生活;根据“为了适应海外贸易,宋朝的港口城市也逐渐增加”可知,促进了海外贸易的发展;根据材料“宋代以服饰论尊卑的制度也逐渐动摇,到南宋时贵贱着装相差无几的现象时有”可知,传统等级观念松动,社会成员身份趋于平等。消极影响:根据材料“坊市界限的打破也造成了秩序的混乱,官商勾结、滋扰百姓的现象层出不穷”可知,易造成社会秩序混乱;根据材料“农村人口的迁入也使流民、难民散布城市当中,烧杀抢掠事件发生更为频繁”可知,随着城市发展带来了大量人口的增加,引发了一系列的社会治安问题。

(2)特点:根据材料“伴随着生产力水平的提高、商品经济的发展及手工业、农业的分离和日益专门化,大约在11世纪以后,西欧城市兴起了”可知,经济功能占主导。根据材料“在中世纪时代,西欧城市是封建领主政治的对立物。大批手工业者、农奴为逃避封建主的奴役进入城市。城市不仅成为逃亡者的避难所,危害了封建主的利益,而且城市从产生之日起,市民就为自身利益、摆脱封建领主的盘剥而与其斗争,争取自治,甚至因此发动起义”可知,由封建领主统治逐渐发展到城市自治。原因:根据材料“伴随着生产力水平的提高、商品经济的发展及手工业、农业的分离和日益专门化”可知,生产力水平的提高,商品经济的发展;根据材料“西欧城市是封建领主政治的对立物。大批手工业者、农奴为逃避封建主的奴役进入城市”可知,阶级冲突日益尖锐;根据“城市从产生之日起,市民就为自身利益、摆脱封建领主的盘剥而与其斗争,争取自治”可知,城市为争取自治权而斗争。

#### 19.【答案】

(1)做法:将社会主义改造与社会主义工业化建设(第一个五年计划)并举。(2分)

历史意义:开始改变新中国工业落后的面貌,人民生活水平得到提高,为国民经济的进一步发展打下了良好的基础;实现了生产资料所有制的深刻变革,社会主义经济制度在中国基本上建立起来。(4分,答出2点即可)

(2)表现:数量庞大;经营领域广泛;在国民经济中占据重要地位;形成特色产业集群。(4分)

原因:毗邻经济特区;社会主义市场经济体制改革目标的确立;“走出去”战略的实施;中国加入世界贸易组织。(4分,答出2点即可)

【解析】(1)根据材料可知,两次革命分别指“由私有制到公有制的革命”和“由手工业生产到大规模现代化机器革命”,结合所学知识可知“两种革命结合在一起的”是指将社会主义改造与社会主义工业化建设(第一个五年计划)并举。历史意义:可从经济、政治等方面进行作答。

(2)表现:根据材料二“到2003年下半年汕头有非公有制经济组织6.87万家”可知数量庞大;根据“涉及农业、工业、商贸、房地产、交通运输、电子信息、旅游服务等行业”可知经营领域广泛;根据“2009年,全市民营工业总产值占全部工业总产值的69.6%;私营企业出口总额比2003年增长2.4倍,占全市出口比重的42.9%”可知在国民经济中占据重要地位;根据“全市形成了电子信息、纺织服装等8大优势产业集群”可知形成特色产业集群。原因:根据材料并结合所学知识,从八十年代到21世纪的时代背景分析可得出毗邻经济特区;社会主义市场经济体制改革目标的确立;“走出去”战略的实施;中国加入世界贸易组织。

#### 20.【答案】

##### 示例一

论题:民族危机的加深迫使中国走上现代化变革的道路。(2分)

阐释:鸦片战争的失败及《南京条约》的签订,中国国门被打开,开始沦为半殖民地半封建社会,为挽救民族危机,林则徐、魏源等知识分子开眼看世界,提出了向西方学习,以求自强的主张。第二次鸦片战争后,地主阶级洋务派掀起了以“自强”“求富”为目的的洋务运动,引进西方资本主义国家的机器生产技术,这是中国早期现代化的尝试。甲午中日战争的失败及《马关条约》的签订,中国半殖民地化程度大大加深,为救亡图存,康、梁等维新派人士掀起了维新变法运动。八国联军侵华及《辛丑条约》的签订,中国完全陷入半殖民地半封建社会的深渊,在民族危机加深的形势下,以孙中山为首的革命派发动了辛亥革命,推翻了清王朝的封建统治,结束了君主专制制度。(8分,每点2分)资产阶级维新派与革命派都意图通过体制变革来谋求国家富强。可见,外来压力迫使中国作出回应,进而踏上现代化变革的道路。(2分)

##### 示例二

论题:近代中国现代化变革不断深入。(2分)

阐释:两次鸦片战争后,地主阶级洋务派掀起了洋务运动,主张通过学习西方的器物来挽救日益衰败的清王朝。(2分)甲午中日战争后,资产阶级维新派开展戊戌变法,革命派发动辛亥革命,意图通过学习西方的政治体制达到民族自强的目的。(3分)辛亥革命后,袁世凯意图复辟帝制,激进资产阶级知识分子掀起新文化运动,以民主、科学为旗号,寻求思想解放的途径。(3分)可见,近代中国现代化变革呈现出从学习西方器物到学习西方政治制度,再到学习西方思想文化的不断深入的特征。(2分)

(“示例”仅作参考,不作为唯一答案)

【解析】首先,由材料“自鸦片战争以来,在西方的挑战持续震撼长达近六十年之后,中国士绅精英与民众才真正开始动员起来,并投身于一场前所未有的现代化变革进程。自19世纪末期以来,为了摆脱民族危机和实现富强,中国政治精英与知识精英在思想与精神生活方面,面临前所未有的新问题,他们为应付这种问题作出了各种选择。19世纪与20世纪之交的二十年,是一个具有特殊历史意义的时期,中国人开始自觉地通过体制创新来谋求国家富强。……中国从此也就在这种种选择的交替中,从传统社会向更具现代性特征的社会进行转变”及所学可得出论题一:民族危机的加深迫使中国走上现代化变革的道路。其次,结合所学,分别从鸦片战争的影响、第二次鸦片战争的影响、洋务运动的作用、甲午中日战争的影响、八国联军侵华战争的影响、辛亥革命的影响等方面分析说明民族危机对现代化变革的影响即可,最后,总结升华,明确主旨。也可拟论题二:近代中国现代化变革不断深入。结合所学可知,分别从洋务运动、辛亥革命、新文化运动在现代化变革方面影响的深度等方面分析说明,最后,总结升华,明确主旨。